

Selmeczabányai Híradó.

TÁRSADALMI HETILAP.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési árak:

Égész évre	4 frt.
Fél évre	2 "
Negyed évre	1 "
Égyes szám ára 10 krajczár.	

Jelős szerkesztő:

VORÖS FERENCZ.

Kiadók:

JOERGES ÁGOST özv. es Fia

A lapot illető szellemi közlemény a szerkesztőre, az anyagi rész pedig a kiadókra czimzendő.

HIVATALOS HIRDETESEK DÍJA:

100 szög 2 frt., ezenül minden megkezdett 100 szönnél 50 krral többlet

Magánhirdetések megállapodás szerint számítanak.

Nyit-tér három hasábos sorért 10 kr.

Bélyegdíj minden hirdetésért 30 kr.

Kéziratok nem adának vissza.

A tanév vége felé.

Az iskolai záróvizsgálatok idejét éljük Ugy bel-mint küllvárosunkban napi rendben vannak a vizsgálatok, ott az elemi, itt a középtanodákban is.

Az elemi iskolák záró ünnepén az egyházi, a kegyuraság alattiakén világi hatóság is jelen van küldötteivel, hogy meggyőződést szerezzen a növendékek előremeneteléről, s a tanítók buzgalmáról. A szülők is tömegesen látogatják ez ünnepek színhelyét, kiválóan azonban az anyák és nőrokonok, kik nem fáradó figyelemmel kísérik a kiesinyek feleleteit, s esodálatos ttirelemmel állják ki a hőség gyötrtrő bántalmát azért a rövidke feleletért, mit kis gyermeküktől, vagy rokonoktól a vizsgálandók számának nagyságával épen nem kellő arányban álló rövid idő szük keretén belül várhatnak.

De vannak a hallgatóság soraiban olyan nők is, kiknek sem gyermekök, sem rokonuk nincs a tanulók között. Ezeket is a gyermekek haladása, az iskolai ügy iránti meleg érdeklődés vonzotta ide.

Egy sokat tapasztalt paedagogus azt állítja, hogy nagyon sokat köszönhetnek népkisiskoláink, maga a népoktatás a nőknek, a szülők, a testvérek amaz érdeklődésének, melyely az iskola ügyét támogatják. Ha bepillantunk a családi életbe, azt látjuk, hogy a kezdő tanulót első sorban a nő, az anya készíti elő leczkőre, ő figyelmezteti, ősztökélti kötelességei teljesítésé-

sére, az iskolai ünnepeken megjelenésével mutatja ki érdeklődését, súlyt adva, tekintélyt szerezve ez által a kis gyermek előtt az iskolának, s tanulásnak, segédkezet nyújtva a tanítónak magának. Középtanodáink sokat nyerneek az által, ha a nőeknek azokba is befolyás adatnék, mert köztudomásu az, hogy az ott tartatni szokott vizsgálatokra az illető cenzorokon kívül alig-alig téved valaki, s egyéb ünnepeiken is, minők az önképző körökéi, csak nők jelennek meg. Az apák, általában a férfiak kevésbbé áldozatkészek e téren, sőt nem is bírnak annyi érzékkel, mint a nők. Pedig ugy a tanulók, mint a tanerők figyelemre méltatása nagy befolyással van mindkét félnek idegfárasztó munkájára, tevékenységére.

A tapasztalat igazat ad a fenti állításnak: sőt azt is el kell ismernünk, hogy a társadalmi élet tág terén fel-felmerülő reformok behozatalánál s keresztülvitelenél is szép a nők szerepe s fűdős a szereplésük ugy általában, mint ilyen kisebb körben is, minöben a mi városi életünk mozog.

Nem fejtetem a kérdést; hogy miért szoritjuk hát ki a nőket a köztanodák záróvizsgálatainak színhelyéről, e helyett áttérek annak constatálására, hogy az ez idő szerint folyó vizsgálatoknak s az azokban részesekül szereplő tanulók és taneröknek száma valamint az elért eredmény után itélve, városunk tanintézeti nagyon sok ismeretnek, tudománynak szolgálnak gyűjtő helyévé, a közmívelődés elő-

versenyez egymással; mindegyik első akar lenni; mindegyik szert akar tenni a predára, s fondor csellel határatlítja a másikat. Ott diadalköltés hangzik, melyre feleletül az irigy düh ivöltése támad; amott rekedten förlödi a zsákmányt elszalasztott földöz, s ádáz bosszujában társaira esatottgatja fogait. Itt két vadász, mivel egyik sem akar tért engedni, halalos túszra kel egymással; mindegyiköknek vannak részesük a gomolygó a tömeg, veszes félhöként, mely romlást, pusztulást hagy ott, hol kitombolta félvezetett viharát, hol villámái romba döntöttek, szilánkokra forgácsoltak mindent.

De új csapat jön: áradatként ragadja magával az elsőt, s újra kezdődik a vad hajtsa; hajrá!

Köny, verejtek, ver jelölí az utat nyomában; az elgázoltak jajja belevegynél az erősebbek kaján kezezésében, s ez a pokoli zúrvazar — az elet.

Oh, ne rettenj meg tőle, ne félj, hogy belekerülsz e sodró fürgetegbe: benne vagy; küllflötött tombol ez a szilaj bosszorkánytánc, csak hogy nem hallod zsvajját, nem látod borzalmait

Elámit téged a nyájas küllö, a sima modor, a hizelőg szó, mely alatt a fenevad karna, alnok lesekede, orvmarása lappang.

Jert, elvonom a fátvölt szemeidről; lerántom a leplet, melyet a hazugság s a társadalom rá borított a bünre.

Ott, a kert fái között, szorosban egymáshoz simulva, szerelmes pár sétálgat. Süttogő szívukat meg nem érted; majd én tolmácsolom; pillanatsod hansson át az esteli homályon, s lásd, mily gyöngöden öleli magához jegyesét az ifju. Forró szerelméről, örök hűségéről, teljes, őszinten odaadásáról beszélnek, s a szende leányka szemermesen lestü szemcseit. Tudod-e, mit gondol ez a kettő most lelke mélyében?!

mozdításában elismerésre méltó munkásságot fejt ki városunk, minék bebizonyítására elég a lefolyt és a jövő hét eseményeire hivatkozunk.

Tudomásunk van róla, hogy a lefolyt heten az evang. leányiskola jeles eredményt mutatott fel záróvizsgálatával, egyik külltezánkban Steffultón az ovoda s az elemi iskoláról meglegedéssel emlékeztek meg a jelen volt felügyelők, a r. k. leányiskola, a középtanodák növendékei megfeszített erővel igyekeznek az éven át tanult áttanulásával alaposan elkészülni a záró ünnephez; utöbbi helyen már egész héten foly a vizsga; — felső tanintézetünk növendékei pedig szétszórva a hazába, sőt annak határain kívül is gyarapítva ismereteiket, tágabb látókörrrel jönnek az Alma Mater védőszárnyai alá, hogy itt rövid idő múlva ők is beszámoljanak.

Ezrekre megy a tanulók száma városunkban, és társadalmi életünk szempontjából mégis sajnálatunknak kell kifejezést adnunk ily fényes eredmény után ama tény felett, hogy az alapvető munkán kívül nem sok idővetet mutathattunk fel.

Hányzanak az alapvető munkát betetőző intézményeink; magán-, s nyilvános könyvtáraink, még tisztán üzleti alapra fektetett küll-esönkönyvtár sem áll a nagy közönség rendelkezésére.

Nincsen muzeumunk, még csekély számú történeti becsü okmányaink, müvészeti értékek

Az ifju számítgatja, elegendő lesz-e a leány hozományra a tartozásainak kifizetésére, s jut-e belöle gyermeant fübevalóra vagy atany karperezze a kis Mimí számára, ki a „Tara-ra! Bum! Di-e-t” oly kezesen tudja előadni. S a szende leányka?

Az fokító után vágyik, s képzeletében most szemelgeti ki talán a legelső — házi barátot.

Hajrá!

Menjünk tovább!

Törekvő, szorgalmas és tehetséges fiatal ember szöbájába vezeték, ki most jött haza boldogan a miszsteri tanúsagos úrtól, hol a kért és megerdemelt magasabb hivatalos állás meg lön neki ígérve.

Most belépő barátjának kitörő örömmel borul nyakába, s mi vel az öröm közlekeny, elmondja szerencsését. A jó barát el van ragadtatva; van kezzszorongatás, ölekezés és áldomás.

S mig pohár-pohára eseng, a jó barát már tervezi, miként assa meg a vermet, melybe nem ó fog beleesni, mert van befolyásos partfogója, s a pusztá érdemet oly könnyű hátterbe szoritani ügyes ragalmazással.

Hajrá; arra az allásra ó is pályázat, és — minden szentnek maga felé hajlik a keze.

Hajrá! Tovább!

Ott egy mesternek kitünő, de szerény tanítványa van.

A mester nagy garral tervez egy müvet, pusztán csak azért, hogy tanítványának alkalmá legyen magát gyakorlatolni, magát kiképezni, a kivittelt arra bizza, leereszkedőleg megengedvén neki, hogy a tervezet esctleges apróbb hibáit saját belátása szerint kiigazítsa.

A mű elkészül és pályadíjat nyer. A mester büszkén föltesszi a babékoszortni homlokára, s ha a tanítványának talán eszébe jutna, hogy jogát érvényesítse, akkor rátámad a szövetkezett fallá s lemarja.

Hja, az ily tehetség, önállósítva, veszélyes; azt földözni, kell békóra fúzni!

TÁRCZA.

Sorsom.

Boldogság volt szívem rájja,
De úgy jártam,
Mint a gyermek, —
Ki vírágos rítlen játszva
Himes szárnyú
Lepkét kerget . . .

„Meyan!^ ujjong örömtelven,
De ha benyúl
Kalydjába,
Akkor látja ő higgymen,
Hogy a lepke
Tova szállta.

Egyszer én is majd hogy meg nem
Fogtam már a
Boldogságot;
De keserrel telt meg lebletem:
A szép álom
Tova szállott . . .

Külkényszemű barna lánykát
Szerettem én;
Az bánt mostan,
Hogy szívemnek forró lángját
Jágszoborra
Pazaroltam!

L. S.

Hajrá!

Külrtszó sem rivalt, kopó sem csahol, s megis örülten törtet a vadászát előre. Hölgyek és urak, ifjak és vének, gazdagok és szegények tarka csapata líhvege

biró emléktárgyaink sincsenek összegyűjtve. Ezeknek hiányában irodalmi, művészeti köreink sem lehetnek.

Az ezelelt kevésbé magas színvonalon álló kulturális eszközök, u. m. vígjáték és egyéb üdülő nyilvános helyekre nincs kellő gond fordítva; pedig a társadalmi érdekek, az általános haladás szempontjából felette fontos a különböző műveltségi fokú állásnak érintkezésének megkönnyítése, előmozdítása.

Mindenképpen s egyéb hiányok máskor is érezhetők, de főképpen most érezzük azokat, mikor a tanév végén jobban szembevetődik az az örvendes haladás, mit az ifjabb nemzedék az ismeretek szerzésében felmutathat, s mikor azt látjuk, hogy csakis az ifjúság képzésére szolgáló intézmények állanak rendelkezésünkre.

A fény mellett, ott látjuk az árnyat is. Eltűntethető-e az utóbbi? Talán. B. i.

Városunk anyagi érdekében.

Iparunk, kereskedelmünk lendítése czéljából a selmeczvidéki kereskedők ipartársulata a következő előterjesztessel fordult városunk közigazgatási bizottságához:

Tekintetes közigazgatási bizottság!

Társulatunk tagjai utolsó időben oly annyira panaszkodnak, oly annyira hangzójátják piacunk nyarlatását és az üzlet pangását, hogy mely tisztelettel aláhírt elnökség azok megbízásából és meggyőződéssel a helyzet komolyságáról — a tekintetes bizottsághoz, mint legilletékesebb fórumhoz fordulni bátorodik és az okokra figyelmeztetve egyrészt ezek orvoslásáért esedezt, másrészt a helyi ipar fejlesztése és új iparágak meghonosítása iránt némi észrevételeit kegyes figyelmébe ajánlani.

Miután ősi iparunk, a bányászat hosszú évek óta mindmált szűyedt, népünk ezen kereseti főforrása oly annyira apad, hogy a más helyekre való költözökés napj rendre került, lakosságunk szaporodása mindegy szomorúbb képet mutatott, — a magas kormány maga idejében igen büleszen intézkedett, midőn ezen bajon segítődni itt dohángyárat állított fel, és valóban ezen jótéteménynek hatása helyi forgalmunkban mindig érezhető lett.

De fájdalom, ezen egyedül intézmény, mely képes lett volna a bányászat okozta veszteséget némileg pótolni, évről-évre mostohább figyelemben részesül a magas kormány részéről, mert míg 1885-ik évben még 1700 munkás talált ott foglalkozást, jelenleg már csak 900 munkás van alkalmazva és — most — hallomás szerint — azon veszély fenyegeti piacunkat, hogy

Hajrá!

Nézd ott ama jól táplált, elemedett urat. Mily jókara arca van; mint érekenytlnek el vonásai, ha a hirlapban valami most megesezt nagy szerenestőlsegre figyelmezteted. Oh, az ő lágy szíve hamar megkönnyül, s bár ő sincs valami nagyon bőséges körülmények között, lény, szav, vagy kétszav koronát is keszgeszen áldoz a közjóért. Te meg vagy havta; a lapok magasztalják s ő idegen kessel ki tudja hany családát tiszt környélettel a nyomorba, hogy ama kiadott szab koronát ezekkel pótallhasson, zsarolja, fosztogatja embertársait a törvény körletain belül, vagy azt legföllebb egy kissé megkerülve.

Csak tovább, hajrá!

Mutassak rá az anyára, ki versenyt akar holdítani leányával? ki leánya forjót elesalítja? Mutassak a testvére, ki testvére romlását okozza, hogy ő legyen örökös?!

Mutassak e házban félkapaszkodó, kineset, hirt, diosdésékt szomjuhozó, felebarátját eltaposó, a saját „en“ ért minden mast meztagadó lényre, melynek „ember“ a neve, hogy felismerd az életet, a milyent? Hogy felismerd az embert a maga világában?!

Nem; nem vezetlek tovább! csak rá a leplel megint hadd borítsa újra fától szemeted. Ne lásd saját szíved rejteit titkát, ne lásd embertársaid lelke mélyét, mert gyönge vagy, ember vagy, megtörtörödni utadon, vagy megtörtölnéd e világot, mely megis oly szép; elvesztendő lateded még a naphas is, mely pedig oly élető sugárral esokolja anyaföldedet.

Látatlanul törtesen tovább a vadászat! hajrá! Fától szemedre!

Mephisto.

ezen kis munkásszám csökkenése és a kerületi dohany raktár más helyre való áthelyezése tervezetik.

Hogy ez városunkra nagy veszélyt hozna, ezt bizonyára a tekintetes bizottság is be fogja látni és megtanyolni fogja azon alázatossá kérelmüket, miszerint a tekintetes bizottság egész befolyását és tekintélyét érvényesíteni kegyeskednek, hogy ezen végveszélyt városunktól elhárítsa és ha a dohanyraktárt — bizonyos igazolt okokkal fogva — nem is sikerülne számmunkra megmeneteni, de minden erővel oda hatni, hogy a dohanygyári munkások száma ne csökkenessenek, de a régi adomány visszaállításuk, mert különben nem csak a helybeli kereskedelem, de a város helyzete is ketszegítővé válnak.

Engedje meg egyttal a tekintetes bizottság, hogy mi — tekintettel a nép keserete és a kereskedelmi forgalom emelésére — beesse figyelmet a hodrusi csipkeiparra fordítsuk és azon megjegyzést kozzaszathassuk, hogy mi a jelen berendezés — nem tartjuk ezdra vezetőknek, mert annak, felügyelő bizottságban egyetlen egy szakferfi sincs, mert e kezeléssel megbízott egyéniséget — bár kereskedő — nem tartjuk oly szakferfinak, ki az ügyben de különösen az ily üzlethez szükséges routinnal bírna, és mi sokkal üdvösebbnek tartanók, ha valamelyik helybeli — ezen üzletágban otthonos — kereskedő bizatnék meg ezen missióval.

Hasonló észrevételünk volna a szeláknei gyermekjátékkezsítőtanműhely szervezete néze is; ott is talán sokkal kedvezőbb eredmény lehetne elni, ha annak felügyelésében, annak üzleti vezetésében szakferfiak, kereskedők is részt vehetének.

Vegre még arra is bátorodunk a tekintetes bizottság beesse figyelmet irányítani, kegyeskednek a magas kormányal kieszközölték, hogy miképen más hasonló vidékekre, például Szepesszegrre iparfelügyelőket szokott küldeni, kik az illető vidékeken az ipar fejlesztését, új iparágak meghonosítását szorgalmazták, tanácsos és irányadással kezere járnak az ottani lakosságok, hozzák is küldene ily felügyelőket; a városi közigyülés pedig válaszon egy állandó de — nagyobb részben szakferfiakat, kereskedőket és iparosokat magában foglaló bizottságot, melynek feladata főleg az volna, hogy a meglévő iparágak fejlesztését és új iparágak meghonosítását szorgalmazza.

Ezeket a tekintetes bizottság böles belátásába és támogatásába ajánlvá maradtunk mely tisztelettel Selmeczbányán 1895. február-havában a selmeczvidéki kereskedők ipartársulat névében *Wankorits Lajos*, társulati elnök. *Tóts Részó*, társulati jegyző.

A ministeriumból ezen előterjesztésre leérkezett válasziratot már közöltük lapunk egyik előző számában, mely bizató reményt kelti ez ügyek a magas kormány részéről várható felkarolása iránt.

A fekete gyémánt országában.

Írta: **Hoffmann Géza.**

(Folytatás.)

II.

Nyugodtan léphetünk a szállító kosárba, ama felelem, mely előbb a gyakori kötélszakadás miatt nem volt alkalom, ma már indokolatlan. Szenzális szerkeztű fogó készülékek védnek meg a lezuhanástól, melyek megfeszítve a terhelés által, mindaddig ezen helyzetben maradnak, míg a kosár a kötéllal kapcsolatos, mihelyt azonban kötélszakadás áll be, a rugók megfeszülése is megszűnik s a fogó készülék nyugalmi helyzetébe sietve, teljes erővel bele kapaszkodik az akna vezető gerendába, úgy hogy a kosár azon pillanatban állva marad. S ezen haladásat talánynak nevezték: két-karú emelő kombinálva a megfeszítés esztével. Egyszerű és mégis mennyi emberáldozatba került, a míg a kalandos szerenestben s nem az emberi elmében, nem a természet világos törvényében birtunk.

Régi bányász soha se mehetett melyebbre annál a szintnél, hol a talajvíz annyira összegyűlt, hogy a vödörben való vízemelés fölemesztette a nyert termény értékét. Ma már 1200 méter mélységben is ismerjük a föld szerkezetét.

Ott bug jobbra fölünk az óriási vízemelő, mintha maga a föld lelegzenek oly lassan, oly kimerően; oly felelemzertben szívja avagy nyomja föl a bánya meggyőltmél vizet.

A bányamező aknáként több szintre oszlik. Így a mi bányánkunk 4 szintet vagy emeletet találunk, melyek közül művelés alatt azonban mindig csak két szint van. Maga az akna, a földrétegekben s ezek között a szentablakon is keresztült hatol, belőle azután átlag 40-40 m.-nyi távolságban kiindul szinteken az emelet föl folyosója, mely a tabla rétegeket mintegy merőleges

Különfelek.

— **A rajzkiallításra**, mely a lyceum rajztermében ma veszi kezdetét, újból fethivjuk t. olvasóink figyelmét.

— **Lányok tornavizsgálatra**. Huber tornatanítónk leánytanítványának a hó 19-én d. u. 6 órakor kezdő dóleg lesz a tornavizsgálat a Városi Vígadó nagyteremben. Úgy hisszük, hogy ez nem annyira vizsgálat, mint inkább kedves alkalom akar lenni, minél több résztvevőkben a tanfolyam iránti érdeklődése fölkeltése. Őszintén kívánjuk, hogy tornatanítónknak az érdeklődés fölkeltése sikerüljön, s hogy a II-ik tanfolyamban meg. kétszereződjék az egyébként szép számban részvevők száma. A II-ik tornavizsgálat aztán már bizonyosan vizsgálat számba fog menni az elért siker tekintetében. Mint ily zúdbó alkalomát, szívesen ajánljuk a holnapi tornavizsgálatot, a szülők és a leendő tanítványok figyelmébe; e mellett a piros és a kék övszalagos tanítványokat is a tanfolyam folytatására hívjuk fel már ez uttal is.

— **Az iparos tanoncziskola vizsgálatai** a következő napokon tartatnak meg: jún. 20-án az előkészítő osztály d. u. 5-7-ig, az I. oszt. 22-én d. u. 5-7-ig, a II. és III. osztály 25-én d. e. 9 órakor lesz, ez utóbbival van a rajz- és munkakiallítás is kapcsolatban. Felhívjuk iparos mestereink figyelmét e záróvizsgálatokra, látogassák azokat minél többen, hogy a tanulók haladásáról s azon nehézségekről, melyekkel a tanítónknak ez eredményelére meg köztlenők kell, meggyőződést szeressenek.

— **Vizbe fült diákok**. Nagy részvét mellett temették tegnap azokat a diákokat, a kik e hó 15-én a Roszgrundtóra fultak. A temetést a lyceumi tanári kar s ifjúság rendezte. A szerenestentill kimultak egyike Sztancsik György V. oszt., másik Fábry János I. osztálybeli volt.

— **A történeti hangverseny**, melyet Káldy Gyula a budapesti magyar zenekiskola igazgatója és tanára Kuliffay Izabella k. a főhegyezítő tanárnő és a magyar zenekiskola tanára, György Zsófia, u. m. kir. operaház tagja, Csizér Iren énekesnő, Veres Sándor, u. m. kir. operaház tagja és Maier Adolf, u. m. kir. opera zenekarának tagja közreműködésével rendez, e hó 25-én lesz megtartva a következő másorral: 1. szakasz. Thököly idejéből: 1. Tábori dal. (1672.) (E dal a legregőbb magyar népdalok közül való; dallama Bethlen Gábor idejében keletkezett.) 2. Magyar galambok éneke. (XVII. század.) (E dal 1674-ben keletkezhetett, a mikor a poszonyi vortörtényeszk, Mazari Dániel és Korödi János ágostai hitvallású evangélikus lelkészeket több társaikkal együtt galambbágra küldte.) 3. Bujdosó éneke. (1695.) 4. Bujdosó legény dala. XVII. század vége. (Mind a két dal melodijája Erdélyből származik s mint a székegy népdalok prototípusa tekinthető.) 5. Rákóczi Sámuel. Ballada a XVII. századból. II. szakasz. Rákóczy Ferencz korából: 6. Kurucz

metszi s addig halad, míg az összes szentablakát föl nem tárta; ezt keresztvágnak nevezik. Az aknában nyíló, kiboltozott, tágas része a töltő hely. Hasonló ez a vasuti állomáshoz s forgalmára néve sokszor vetekeedik is vele. Az egyik lövönat hozza a szénnel teli bánya-koocsikat, míg a másik a kiltről visszarokzó füresket a főfolyosó vágányain a fejtt helyekhez (egy-egy szinten 20-25) viszi.

Midőn az előttnnk haladó vonat után indulunk, első a mi szemünkbe ötlök, a szint állólója. Semmivel se különb a külszn rendes állólóinak, csak hogy a nap-sugár helyett a bányamezős terjesztű fenyőt, mely mindig egyenlő, mely kiegyenlítő a nappal az éjszakkával. A bennlevő lovak (3-5), melyek a külső fenyűt csak akkor látják vizsont, midőn a nehéz bányamezőnk már alkalmatnává váltak, aránylag véve erősek egészségesek. Midnen idegent bizalomtanul fogadnak, s csakis a világitó fuhoz közeldnek, a kívül sajátságos benső viszonyban vannak. Másoktól felénk nézödnek el, sokszor remegnek, mintha sejtették helyzetük szomorú állapotát, melyet az embernek, az ember önző hatalmának köszönhetnek. Ellenben, ha a fu mellettök áll, nyugodtak, látható örömmel felölök meg a száraz kenyerdarabot, hozzája hüdödnek, s ösztönszerűen követik mindenfele. A sors, a hivatás tette öket egyenlőké, a gyermekek szegénysége, hogy életének meg legszobb korában már a komoly bányában keresse kenyerét, ott szaladjan a ló előtt, annak világítson, azt segítse szinten elég szomorú helyzetében. Mások abban a korban még vesszőparipán nyargalnak, ő neki egyetlen öröme a rövid pihenő közöttben, ha lova a megfelelőit kenyerdarab után szeretettel simul hozzá. A technika azonban ma már oda törekszik, hogy a lószállítás a bányákban is kisorítsa, s már hazánkban is igen sok helyütt, villamos avagy gőzművelés eszközzel a szénbányásra oly rendkívül fontos szállítást.

dal. (1705.) (Töröl metszett szilaj kurucz nóta.) 7. Kurucz-tanya. (1706 8. Rákóczi Ferencz dala. (1708.) (A kuruczvilág e legmeglatóbb s legszebb zenei terméke azért is különösen kiváló, mert dallama 16 sorból álló strofára van végig komponálva. A népdalok közt unikum.) 9. a) Rákóczi-nóta, tárogatóra, zongorakísérettel. (E notából készült a század elején a világhírű „Rákóczi-induló.“) b) Rákóczi induló. 10. Rákóczi nóta. (Dallama kisse oltalós; de bevezető filnikoszerű cifrázata egészen magyar. E század elején Erdélyben meg játszták.) 11. Balogh Ádám nóta. (1709.) (Dallama a mai napig is fennmaradt.) 12. Beresényi-nóta, (mint azt még a mult század végén Bibliary János játszta.) (A régi dallam az 1-8 és 2 ik részben van meg, a „Figurát- és az „Ugrós notát” Bihari írta.) 13. Rákóczi kesergője. (XVIII. század.) Bujdosók éneke 1710. Énekre, tárogatóra, ezimbalomra, zongorára. (Fentebbi éneket a Darvak nóta-jának is neveztek.) III. szakasz, 1722-től 1789-ig: 15. Magyar nóta. Cizinka Pamutól. (A legremeklebb „hallgató magyar“ yalóságos gyűjgy zenei tekintetben és minden később szerzett e fajta zeneművek mintája.) 16. Rákóczi imádsága. 17. Rákóczi-Beresényi emlékezte. (1730.) (Érsekújvári tőr kurucz nóta.) 18. Gúnydal a német tánczra. a XVIII. század 19. Tréfás dal a német tánczra. 3-ik negyedeől. 20. Szatirikus dal. II. József idejéől. 21. Gúnydal az uralkodó német divatra XVIII. század vége felé. (Dallam: igen régi, alkalmasint a XVII. század elejéről származik.) 22. A híres Chloptitzky-nóta. Melgen ajánljuk e történeti hangversenyt, melynek minden darabja a Rákóczy-kor egy egy nevezetesebb mozzanatát örökíti meg, városunk közönségének figyelmébe. Káldy Gyula művésztünkkel nem az újkorcs végya hozza közénk: benne a magyar történelem legvonzóbb korszaka zeneiadalának lehívatottabb művelőjét tiszteljük, ki rajongó szeretetének tárgyát minden magyarral megismertetni óhajta. A hely-árak csak lyszével lehetövé teszi városunk minden lakosának a hangversenyen való részvételt. Ne hiányoz- zék azon egy művelt család se!

— **A kocsis vétkes gondatlansága.** Mult esti-törtétkön a belvályáni házban egy kocsi, melynek kereket a kocsis megkötni elmulasztotta, oly nagy gyors- sággal rohant lefelé, hogy a benne ülő öt ember belöle kiesett s közülök Medriczy Miláné (erdőör neje) könnyű, Spevácz Mária molnárné halalos, Levicsák Ka- talin pályadörné súlyos, Izák Anna súlyos, a kocsis pedig halalos sérülést szenvedett. A nevezettek keeskesi lakosok.

— **Az óvári torony új óráját** a jövő szerdán reggeli 6 órákor indítja meg Piccin Alajos órasunk. Hétfőn, kedden s szerdán egész nap megtekinthető az új óramű. Piccin polgártársunk e napokon reggeli 6 órától esti 6-ig folyton ott található s szívesen szolgál magyarulattal. Az új óra első rendes ütése a mes- ternek néynapi üdvözlése lesz s így az üdvözlés váro- sunk összes Alajosainak is szól. Éljenek!

— **A szórakozott levélírók.** Felhívjuk a szó- rakozott levélírók figyelmét a helyb. postahivatal egyik

A föld azon rétegei, melyek vízben való üllepedés folytán származtak, rendes körülmenyek között szintesen váltakoznak. Helyekpözdsés, földregens, nyomás, a vulka- mus kiütréseknél, a szintes réteget fölforgatja, eredeti fekvéséből kiemeli, öszegyüri, miáltal ránczolódsok, elvetések származnak. Minden ilyenmí gyakori szabály- ellenességek a bányászat legnehezebb viszonyai, a melyek kihátással vannak nemcsak a piaci árakra, de a szén minőségére is.

Pécsi szénfejeketek szintén táblalaak, de ere- deti szintes helyzetökben már nem találhatók, dölésük a mélyég felé 40—60 fok. Azon ér, mely a Mecsek hegységét képezte, behatással volt a mi szénfejeketeinkre is és pedig annyira, hogy szénbányászatunk az ország legnehezébb, de legérdekesebb bányaművelési közé tartozik.

Legtöbbs helyütt, a mint a fő föltáró folyosóval a szénfejeketet elérték, a folyosó innét azután jobbra és balra, de mindig a szénfejeketben — a telep esapá- s-ban halad.

A mi bányánknál azonb n sokszor 20 — 30 m. nyire a szén fekvet eltúnik, a rétegek öszbe vissza zava- rodnak, mészköereket, vagy s máa tükörlapok — eszűási sávokkal — mutatkoznak. Ilyenkor a szénnek másik ágát azon geológiai ér, mely a rétegeket kiemelte, elvetette, — mit e eszűási sávok mutatnak; elszakította — mire hirtelen ellenkező dölést meddó rétegekről kö- vetkezettünk, elnyújtotta, mely többi eset nálunk igen gyakori.

Piasztikusan ez utóbbi ugy képzelhet, mintha egy viasztblált, közepében vékonyra kinyújtván, hirtelen behajlítanak, ugy hogy Z alak származnak.

Mindze eseteknél csak erős gyakorlat, szigorú megfigyelés, kellő geológiai ismeretek vezetethetnek a szénfejeketeknek észléryű fölkeresésére. (Folyt köv.)

tblájára, melyen a ezim nélküli levelék vannak kitéve. Hetek óta latható ott egy „Emanuel“ aláírás levezelő lap, mely a ezim hiánya miatt nem továbbítható. Egy mas levezelő lapon a vizsgálatok közepérere hi- vatkozva kér valamit írja. Egy harmadikon a ney megvan ugyan, de a ezimzett lakhelye hiányzik stb. Van egy esomag hírlap is (Selmecezbányai Híradó), melyet itteni előfizetőink közül valaki, olvasás után, családja egyik távolabb lakó tagjának szandekozott küldeni. Kik választ híába várnak, nagyon jól teszik, ha, mielőt nehezítő sorokat írának annak, a ki nekik ilyenel tartozik, megtekintének a szórakozott levélírók eme tábláját a postahivatalban.

— **Minden intelligens embert érdekelti fogja** a ma az irodalmi termek, mely a fő-es szekvárosban több kiváló író és hírlapíró közreműködése mellet Weninger János hírlapíró szerkesztése és kiadásában az „Ország- gyűlöli Ertésítő“, nyomdájában most kerül sajtó alra, Emlékalbum lesz az a millenniumi vonatkozalg. Ma- gyarország ezredeves társadalmi irásban és képen” ezimmel, terjedelmcz füzetes kiadásban, melyhez annak idején díszes bekötesé tablák járának. Ez emlékalbum- ban minden intelligens egyen arezképe, életírja és családi öszeköttetéseis közölve lesznek, mi által nemcsak az lesz elérve, hogy a jelenkor társadalm a késő utókornak át lesz adva, de rendkívül fontos adatokat foglal majd magában az egyes családok öszeköttetese- nek ismeretéssere nézve is, es így számtalan család nyerhet tájékozást a saját eredetere, illetve rokoni ágazataira vonatkozalg. Az arezképek és életírjak — kivéve az ország dínutasait, a kik az emlékalbum- elején lesznek esopostosítva — oly sorrendben közölle- nek, amilyenben azok a szerkesztőségbe jutnak, az album utolsó lapjain azonban betírosos nemvutató lesz, melynek segítségével bárki néletraja és az egyes esalá- dok arezképesoportja könnyen feltalálható lesz. Ez emlékalbumot tehát méltán nevezhetők a társadalom „Lexikon“jának is, melyben a társadalmi egyenekre — családokra vonatkozó adatok nem csak a jelenkorra, de a késő utókorra nézve is, számtalan irányban belát- latlani előnyöket szolgáltatnak. De egyesek életírajának adataiban még a városok, községek egyesteltek, közn- tezetek, stb. történeteire (keletkezésere és fejlődésere) vonatkozlg is nagybecsű kincs lesz az utókornak szolgáltatva, bizonyára ésszerű lesz tehát, ha senki sem tekinti a személyere vonatkozó adatoknak közötetelet, megörökítést talán hiúságnak, hanem a közismeret és az utókor iránti kötelességnek. Arezkép hiányában a szerkesztőség esután az életírja adataira és az illetők családi öszeköttetéseire fog szorítokzni. Ez emlékalbum folyó hó 15-től, esetleg 20-tól kezdve minden hónap 1-én es 15-én füzetes kiadásban (22 x 28 centiméter nagyságban) fog megjelenni es a millennium megünne- pése, illetve az országos kiállitás alkalmával nyeri be fejezését, a midőn pompás díszkötetben a kiállításon is szerepelni fog. E nagyszabású irodalmi termeknek rend- kívül érdekes részt fogja képezni Magyarország ezer, éves társadalmi fejlődésének leírása, a honfoglalástól kezdve korunkig, melynek megírására a szerkesztőség es kiadóhivatal történelmi íróink számára a legközelebbi napokban irodalmi pályázatot fog hirdetni. E mű ké- pezi majd a kiadomány leguolós füzetet, az emlékal- bumnak azonban (a bekötes alkalmával) előeszt, mely- hez Magyarország dínutasainak arezképesoportozatait s életírjait füzetnek. E nagyszabású mű előfizetési ára: egész évre 12 frt, félreire 6 frt, negyedévre 3 frt; ha- vonkint tekit csak 1 frt. Füzetkint, nagy album alakú díszes kiadásban 50 kr (1 korona). Az előfizetési pénzek a „Magyarország ezredeves társadalmi irásban es képen“ kiadóhivatalába (VII kerület, Óvoda-utca 5. szám. II. emelet) intézendők.

Nyilttér*)

Henneberg G (es. kir. udvarviszállott) **selyem- gyára Zürichben, privátmgyrendelőnek köz- vetlenül szállt: fekete, fehér és színes selyem- szövetek, motorkent 45 krtól 11 frt 65 kraj- póstáber es vámentesen, sima, esikok, kokszított es mintzítottakat, damasztot stb., tisztegy 240 kilóm- béró minőség es 2000 kilóm- béró szín s árnyalatban). Mintak postafordulóval küldetnek. Szvaéba emzetti levelekre 10 kros es levelezőlapokra 5 kros helyeg ragaszandó.**

*) E rovatt alatt közlötöknek sem tartalmáert sem alakjáert nem felelős a Szerk.

Hirdetések.

Családi szappany.

A berlini Union illatszergyárból felette enyhe s kítűnő illata miatt igen kedvelt s ajánlható.

Ára egy 6 darabot tartalmazó esomagnak 50 kr. Kapható csakis: **Szankay Ferencz** es fia gyögyesz- tárban a „Reményhez“ Selmecezbányán.

Takarékos háziasszonyok.

már első kísérlet után találni fognak, hogy a **bécsi Parfümeric Equitable** által készített **esaládi szap- pan** háztartásban a legolcsóbb es legjobb. Egy 6 nagy darabot tartalmazó esomag 40 kr.-ért kapható: **Marsehalke Gyula fűszerkereskedése es Herzeg Róza** pipere, női- es férfi divatáru üzletében Selmecezbányán.

E hó 21-én d. e. 9 órákor a

selmecezi kir. járásbiróságnál
a helybeli
GÁZGYÁR
árveresen fog eladati.

Üzlethelyiség változtatás.

Van szerencsém a nagyerdemű közönségnek becses tudomására hozni, hogy a Kasparek-féle 14/L. sz. házban lévő

szabóüzletemet

f. hó 20-ától az irtalmas növények léánynevelő- intézetének tulajdonát képező bolthelyiségbe 43/L. sz. teszem át.

Kérem egyttal, hogy engemet szakomhoz tartozó nagybecsű megrendeléseikkel továbbra is megfizetni szíveskedjenek, s én viszont minden igekezetemet oda irányozom, hogy ju- tányos, divatos s minden igényeknek megfelelő árúimmal s pontos szolgáltatászségemmel a nagyerdemű közönségnek megelégedését állan- dón megtartsam.

Selmecezbányán 1893. június 15.

Tisztelettel

Jähn Vilmos
fűszerháza.

Comptoirban alkalmazható

vas- és fűszer- kereskedőseged

ki magyarul németül es tótul beszél es ír alkalmazást nyer.

Szopko G. Sándor
Késmárk.

Valódi Orvosi Malaga Sect

a klosternuburgi es. es k. borpróba intézet szerint

igen jó valódi Malaga,

gyengélködők, betegek, es gyögyülők valamint gyermekek számára, vérhiány es gyomorgye- geség ellen kítűnően erösítő ital.

Egész es fél eredeti palaezkokban törvé- nyesen bejegyzett védjegy alatt Vinador spa- nyol bornagykereskedés.

Bécs—Hamburg.

Továbbá kítűnőfele igen finom kítűlfföl bor ere- deti palaezkokban es eredeti árakon:

Selmecezbányán: **Walter testvérek** czukrászdájá- ban Besztercezbányán: **Krenn Andráz fűszerüz- letében Walter testvérek** czukrászdájában.

A vinador-védjegyre kítűnően figyelendő mert csak emellet vállaltatik jóttállás abszolút valódság es kítűnőségért 9-6

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Minden köhögés,

valamint a leges es tüdő minden húrosos megbetegedése, továbbá nehé lézés, szélmaltség, asztma, elnyáktosódás, göröcs köhögés, nyak- viszketőség, kezdetleges gümőkór leggyorsabban es legbiztosabban el- tavoltatható a következő, évek óta kítűnőkön bizonyított szerkek által:

Szent György tea esomagnál 50 kr. es Szent György hurut- pora dobozoként 50 kr. pontos használati útistással. — Siker már nehéy nap alatt vehető észre. — Két esomagnál kevesebb nem küldetik. Postal küldésnél 20 kr. esomagolás es szállítófeletért.

Minden megrendelés intézendő: „St. Georgs Apotheke“ Bécs, V2. Wienergasse 33.
7-7
XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Felhívjuk

a n. é. közönség becses figyelmét a következő hirdetésre:

A tisztelettel alant felsorolt selmeczi üzleti cégek és vállalkozások annak kiemlése mellett, hogy jutányos árak, szelid vezetés mellett eljárási és pontos szolgáltatás mellett fővárosunkban és a n. é. közönség teljes megelégedését kideríthetnek, ajánlják következő üzleteiket:

Baker Alajos, fényképezési műtermét és szakmába vágó felvevőit saját házában.

Bartl Lajos utóda, Terrason levő friss, kitűnő minőségű herdő, világos és sötét palackosított, szalonna, friss zsír, füstölt hús, sonka-árni stb.

Boga János, Szent-Háromságterén lévő bor- és sör-szakmát, éttermet, mindig friss, kitűnő minőségű herdő, világos és sötét palackosított, kiváló konyháját, valamint természetes leher és voroshorait.

Clement Gyula, Szent-Háromságterén 911. sz. saját házában lévő, egy marvanytórértel és háromféle zuhanyvíval ellátott fürdőjét, reggel 7-től esteli 10 óráig nyitva.

Czuma József, a kopogó melletti saját házában lévő vésnök üzletét, postát, ezimer és mindenemű vésnök munkái, csinos és tiszta kivitelben.

Filkorn Alajos, fogorvos, masszore és vízgyógyász, legújabb módszerrel és természetes színű műfogással ellátott műfogak stb. Lakik: 137. sz. a saját házában.

Fügy Károly, az alsó-utczában lévő tornakert melletti kertjében lévő nyári meleg kádfürdőit, hideg zuhanyokkal, kényelmes, szép séta és nyugvó helyekkel; ápril 15-től november 1-ig tartó időnyel. A séta és kert helyisége szabad bemenet a distingváló közönség részére.

Gasparik János, úri és női cipő üzletét, dúsan felszerelt kész cipőraktárát, a tak-penzár tulajdonát képező épületben.

Geiger Márk, fűszerkereskedő berkócsi tulajdonos szép és jó fogatát, a Szánkay-féle házában.

Greguss Antal, sültházát saját házában (kórház-utca), bolti helyiséget a Baumert-tele házában, roz- és buzakenyért, mindennemű friss süteményét, mandolás készsültségét, valamint kész morzsáját.

Grelpel Róbert, kárpitos és nyerges üzletet és alsó utczában, Ursziny-házban mindennemű szép, jó és tiszta kivitelű kárpitos és nyerges munkát.

Gy. Gulnicz Józsefné, kőfaragó üzletét saját házában, különféle hófogók munkáit, márt és síremlékeit.

Huhz Vilmos, orák üzletét a Sätany-féle házában, legújabb minőségűből álló zseb-, inge-, fali- és költő-stb. orákból álló raktárát. Két évi jutással.

Id. Irmler János, alsó-utca Richter-féle házában lévő bútorkészítő üzletét, nagy választékú, saját készítményű iszta len vasznait, különösen fél és tiszta damaszt asztal- és kávéterítkeket, széles kintő vászonosmájait, valódi Knopf-féle vasznait; — ellátott házi szöveteket is stb.

Id. Irmler János, alsó-utca, Richter-féle házában lévő kőfogók üzletét, dúsan felszerelt mindentelje nemű és nagygyű kőferakartát, kisinyben és nagyban eladáson. — sör-szakmát és a nyári idejére toletraktárját.

Jezsák János, nyerges és kárpitos üzletét a magas házában, részben kiváló minőségű és nyitott bútorkat, valamint legújabb kárpitos munkákat jutányos árak mellett.

Kachelmann Gaspar, cipő- és bútorasztalos üzletét a Szentháromság terén lévő saját házában kész bőr raktárát, lakó-, öltözköztető és háziorák teljes berendezését stb.

Kozák János, alsó-utca 77-ik sz. alatti saját házában lévő kovácsüzletét, szép külsejű berkócsit, valamint a város és a vasúti állomás között közlekedő inges, csinos és kényelmes társas kocsiját.

Kralik Vilmos, asztalos műhelyét saját házában, épület, bútor és minden e szakmába vágó munkát.

Krausz József, aranyozási, díszítési, szoba- és czégyfeszítési, templom-munkalati műtermét a felső Wankovits-féle házában.

Langauer József, úri és női cipőüzletét és dúsan felszerelt kész cipőraktárát a Schuster-féle házában.

Linder K., férfi szabó és egyenruha készítő üzletét, valamint választékos, legújabb divatu szövetraktárát.

Liptay László, Forster Sándor özvegyéből átvett legnagyobb választékos üveg, fűzők, fűzőtartók, kőpercek, álló és függő kőhajlók és porcelán- és kőanyagokból, dúsan felszerelt raktárát, valamint mindennemű üvegcsé munkái teljesítését.

Matz Ferenc, elegánsan berendezett fodrász-termét, a Mihális-féle házában.

Matzáru Ferenc, mű-, bútor- és építtészeti üzletét, bolti, gyógyszerári és templomi berendezéseket, saját készítményeiből álló dús bútor, koporsó-raktárát, mindennemű szakmájába vágó munkát.

Ochtdung Ignác, dúsan felszerelt valódi selmeczi pápa, ásványkőszelvények és dísztárgyak raktárát, Hanksz-féle házában.

Oszvald Gusztáv, sütházát, igen finom mandolás és gyermek készsültségét, kávéslüteményét, roz- és buzakenyért stb. saját házában.

Piccini Alajos, alsó-utczai Scholoz-féle házában lévő órák üzletét, mindennemű zseb, fali és álló óráit, valamint a Haseh-féle aranyműves üzletét a takarékpenzár tulajdonát képező házában.

Óz, Pleva Józsefné, úri és női cipőüzletét, dúsan felszerelt kész cipőraktárát a Szőlő-szál melletti üzletében.

Rathgeb M. és Baker A., ásványkereskedés és ásványsejre üzletüket, öleto tanulmány ásványgyütteményeket ládákban és közt zýjtöteményeket.

Roth Ródog, a Mihális-féle házában lévő vendéglőjét és kávéházát, friss söröit és saját borát, kifogástalan konyháját, nyári idejére kerti helyiségeit, tekepályáját.

Schuster M. Alsó-utczában Ochtdung-féle házában lévő cipő-üzletét, dúsan felszerelt kész gyermek-, női-, s férfi-cipő raktárát, bol- és különféle készítményeit ellátog mindennemű megrendelésekért.

Sturga Ador. első selmeczbányai személy és teher szállító üzletét. Alapítotott 1873 évben.

Szlavoczky Flor, Sembery-házban lévő vendéglő és kávéház helyiségeit, Szuffert-féle tekeasztalt, palackosított, kintő kávéház italait, Budapesti Hirlap, Egyetértés, Urabatyám, Borszem Jankó, Neues Pester Journal, Kikirikí, Fliegende stb!

— Berkócsit!!! —

Thuranszky Béla, a főispánczán lévő mérásor üzletét, egészségese és friss húsomenní aruit.

Vilmos György, mezés-kalás-üzletét, jó ízű mézesütemény, vászgyertya, szarokfáklya, viasz díszmű és templomári raktárát saját házában.

Wels István, alsó-utca 47. IV. sz. a kész kerti hirtákat, kombinált szoba- s kerti tornász hirtakészítőkét, továbbá műszertől gyóplatót és egyéb hevederelket s köteleket, rouleaux s ruhászorító zsinorokat valamint minden e szakba vágó kőelműmieket, technikai s gazdasági eszközöket.

Zúnszky Andras, berkócsit üzletét saját házában (kórház-utca), minden percében kapható oleso és gyors fuvarjait, csinos külsejű fogatát és nyerges lovait.

1075. szám. 1893.

Arverési hirdetésny.

A selmeczi kir. jászabíroság mint telemekkönyvi hirtoság részéről kázhire uteltek: hogy ezen bíroság létben lévő Vidra Mihály nevű állo e legybányai 46. számú hljk. A 7. 1. 5. sor. 943. 944. 945. 946. hely. szám alatt foglalt 57 számú ház és kertekre nevze a legybányai közegei bírói hazmál az 1893. évi június-hó 6-án reggeli 9 órá az arverési hatarnapul tteletti ki azzal, hogy a fentebbki fektészek 1300 frt. becsoron alul is az utójazlatnak fenartása mellett eladtatni fognak.

Kikáltsáti ár 1300 frt. adó szerint megállítotú becsár. Átverezni szandekozók tartoznak 1300 frt becsárnak 10% késpenz vagy övadékképes ertekpáriokban bánatpénzül letenni.

Vevő köteles az ígért vételárt az esedékes 8% kamattól 90 nap alatt a selmeczi kir. adóhivatal mint bírói letéti penztárnálkérvény mellett lefizetni.

Vevő az arverési eselemény jogoróere emelke lése után haszonlevetbe lép, tulajdonjog javára azonban csak a vételár lefizetése után hivatalból bekebeleztetni fog.

Vevő köteles a megvett épületeket tűzkár ellen biztosítani.

Ha a vevő az ígért vételárt a meghatározói időben le nem fizette, bármely edekelt fél kérelme folytán az 1881. évi 60. t. cz. 185. § értelmében költsegére és veszélyére visszarverés fog elrendeltetni.

Az arverési feltételeknek egyéb tüzesebb pontjai ezen eljáró telemekkönyvi hatóságnál és legybányai közegei bírólazmál megtekinthetók. Selmecezen, 1893. évi június 4-én.

Heyder, kir. jbíró.

Zsirélet s hasonnemű foltok tökéletes kitisztításához.

A „Remynehez“ ezimzett felső gyogyszertár laboratoriumából

SELMECZBANYÁN

Phil: Dr. Sztankay Gyula vegyész és gyogyszerész

ELUENDIN

készítménye mint kintő peeszt tisztító szer a t. ez. közönség figyelmébe ajánlatik

Az Eluendin sűrű fehér tejszerű folyadék a foltokat tökéletesen eltávolítja anélkül hogy a szövetet magát vagy ennek festőanyagát megtámadná. Használat után minden kellemetlen szag hátrahagyása nélkül elillan.

Ára üvegenként 35 kr.

Használati utasítás a czimkén.

Kapható Selmezbányán. A felső-gyogyszertárban továbbá Marschalko Gyula, Takáts Miklós és Eichel Sándor özv. fűszerkereskedésében.

Zsirélet s hasonnemű foltok tökéletes kitisztításához.

Asz eddigi úynemű készítményeket jözvel felülmúl.

A szövet anyaga s festő anyaga iránt közömbös.

Tessék vigyázni a bevásárlásnál, hogy valóban

ZACHERLIN.

mely legkintőbb szer mindenféle rovar ellen.



Vevő: „ Miért ad nekem nyitott csomagban rovarport?? Hiszen én „Zacherlin“-t kértem és ez tudtommal csak üvegekben kapható! — Nyitott csomagban e rovarport nem fogadom el . . . , mert tudom igen jól, hogy ez csupán egy hasznavehetetlen szer ha dobozokban, borítékban, vagy más csomagokban „Zacherlin“ rovarporunk lesz elárúsítva. — Vagy adjon nekem lepeóstelt üvegben a „Zacherlin“ névvel ellátott rovarport, — vagy pénzemet kérem vissza. Megesélalni nem hagyom magam!!!“

Valódi minőségben kapható:

Selmezbányán: özv. Sommer János Á., Takáts Miklós, Marschalkó Gyula, Trauer Gyula, Krausz V. G., özv. Eichelné és utóda. Zólyom: Stech Lajos, Rottenberg J., Kroh Albert, Krausz Samu, Heller J. Schwarz Mór. Bélabányán: Mendl F. Koppolán: Schlöszler J. Ipolyászáon: Dambó Károly. Gyón: Kern Testvérek, Medveczky Sándor, Preizák S. utóda, Csírok János, Prommer J., Szász-Tót-Pelsőcz: Partos Miksa, Ujbányán: Czervinka.